
Návštěva koncertů umělecké hudby
Informace o výzkumu jedné aktivity 
volného času1

1. Úvod

Sociologie volného času prošla prvními fá­
zemi své existence v Československu vcel­
ku úspěšně. Může se vykázat jak přínos­
nými pracemi teoretickými, tak úspěšnými 
empirickými výzkumy, které nabývají na 
významu zvláště proto, že jsou od počátku 
vedeny snahou sloužit jak teorii, tak praxi.

Přesto však nemůžeme být zcela spoko­
jeni. Převládá názor, že se problematika 
volného času stala módní záležitostí — 
není však pouze módní, je především 
velice aktuální záležitostí: pro mnohé je 
pouze zajímavým tématem, pro jiné však 
představuje mnoho nezodpověděných otá­
zek, jež znamenají vážnou překážku jak 
v denním rozhodováni, tak v krátkodo­
bém i v dlouhodobém plánování prakticky 
všech sfér života společnosti. A právě 
v tomto směru zůstává sociologie volného 
času přes všechny dosavadní výsledky a 
úspěchy mnoho dlužna. Nestačí držet krok. 
Je stále v prodlení s odpověďmi na celou 
spoustu otázek, které jí klade každodenní 
život, s odpověďmi na konkrétní otázky, 
které kladou sociologům volného času pra­
covníci a představitelé různých organizaci 
a instituci.

Sociology volného času tak začíná pro­
následovat nedostatek času a dluhy (infor­
mační). Navíc se dostávají při odpovědích 
na většinu těchto otázek do nepříjemné 
konfrontace — zjišťují, že jejich poznatky 
jsou velice často natolik globální a obecné, 
že nejsou s to přinést uspokojivou odpo­
věď na konkrétní dotaz, týkající se řešeni 
určitého dílčího, někdy zdánlivě jednodu­
chého problému praxe. Vyplývá to zřejmě 
z toho, že dosavadní výzkum volného času 
měl spíše extenzívní charakter. Zabýval se

1 Řešící pracoviště: Ustav pro filosofii a socio­
logii ČSAV v Praze. Zadavatel: hudební odděleni 
Českého iministersťva kultury.

2 Zatím se lze spoléhat pouze na informace 
získané z jiných oborů. Ačkoli bylo provedeno 
mnoho výzkumů v různých uměnovědních a kul­
turních oblastech (hudba, film, divadlo, rozhlas, 
televize aj.), problematiky volného času se dotýka­
jí většinou příliš obecně a okrajově, takže jsou 
pro sociologii volného času obtížně využitelné.
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volným časem jako celkem a doposud ne­
zbyl čas provádět detailní analýzu jednot­
livých elementárních složek, které volný 
čas tvoří, tj. aktivit.2

Výzkum jedné aktivity volného času na­
zvaný Návštěva koncertů umělecké hudby 
byl veden od počátku snahou pokusit se 
vytěžit co nejvíce poznatků jak pro oblast 
sociologie hudby, tak pro oblast sociologie 
volného času a navíc poukázat na mož­
nosti, které takto specializovaný výzkum 
oběma oborům přináší. Projekt3 byl vy­
pracován v době, kdy se již několik let 
projevoval sice pozvolný, ale natolik váž­
ný úbytek návštěvníků koncertů umělecké 
hudby v Praze (obdobně divadla a filmu), 
že se tato skutečnost — spolu s informa­
cemi o dalších nedostatcích v koncertním 
životě — stále častěji stávala předmětem 
úvah v odborném i denním tisku. Projekt 
byl rozdělen na dvě části. Prvá část shrnu­
la dosud známé skutečnosti o této oblasti 
a poukázala jak na naprostou absenci zá­
kladních informací o struktuře a chování 
publika, které jsou nutné pro seriózní roz­
bor problémů, tak na nedostatečnou znalost 
zákonitostí vývoje této kulturní a umělec­
ké oblasti. Druhou část představoval kon- 
krétni projekt empirického sociologického 
výzkumu, zaměřený tak, aby byly zaplněny 
nejzávažnějši mezery ve znalostech této 
oblasti. Bylo pamatováno na to. aby ana­
lýza a intepretace získaných dat rovněž 
sledovaly ověření správnosti některých 
obecných teorií se Zřetelem k získání teo­
retické a informační báze pro seriózní 
tvorbu prognóz nejbližšího i vzdálenějšího 
vývoje.

Na podzim v roce 1967, po oponentuře 
projektu, byly zahájeny prvni práce.
Další rozvoj sociologie valného času je proto také 
závislý na rozvoji jiných oborů a vědních disciplín. 
Stejně důležité je, aby sociologové volného času 
dokázali, že jejich teoretické a empirické výsledky 
jsou přínosem pro rozvoj příbuzných oborů.

3 Hrdý Ladislav — Sefl Vladimír: Pražský kon­
certní život (Rámcový projekt empiricko-sociologic- 
kého výzkumného úkolu), Praha 1966, Pragokoncert, 
60 s. cyklostyl.



2. Cíle výzkumu

Znalosti o publiku různých uměleckých 
a kulturních akcí jsou minimální jak u nás. 
tak na celém světě. Prací z této oblasti je 
velmi málo a zcela ojedinělé jsou práce 
o koncertních posluchačích. Tím spíše šlo 
tedy ve výzkumu o to, aby nepřinesl jen 
spoustu snad zajímavých, ale často bezcíl­
ných informací o objektu zkoumání.

Proč došlo k úbytku návštěvníků kon­
certů umělecké hudby? Dochází skutečné 
ke „stárnuti** návštěvnické obce? Je prav­
da, že o koncerty umělecké hudby proje­
vují nejmenší zájem mladí lidé? Můžeme 
hledat příčinu současných nedostatků ve 
školství (malém počtu hodin hudební vý­
chovy), nebo ve skladbě repertoáru, nebo 
ve špatné propagaci? Je pravdivý názor, 
že forma koncertů umělecké hudby již za­
starala? Omezuje se působení umělecké 
hudby jen na určité sociální vrstvy? Mů­
žeme tvrdit, že koncerty navštěvuje velmi 
nízké procento obyvatel Prahy? Jak zvýšit 
návštěvnost koncertů?

To všechno jsou otázky, na které exis­
tují velmi často rozporné odpovědi.

Cílem výzkumu proto bylo získat takové 
informace, které by pomohly tuto spletitou 
problematiku řešit. Jde v podstatě o tři 
hlavní cíle:

2.1. Vypracování základní ucelené předsta­
vy o populaci návštěvníků umělecké 
hudby v Praze a o jejich vztahu 
k hudbě

Získání informací o struktuře koncert­
ního publika, o hudebních potřebách a zá­
jmech, o estetických, ekologických, ekono­
mických faktorech ovlivňujících vztah 
k umělecké hudbě apod.. sledování vztahu 
mezi aktivitami hudebními, uměleckými a 
ostatními aktivitami volného času, aktivi­
tami polovolného času a aktivitami profe­
sionálními apod.

2.2. Objasnění některých kritérií hodnocení 
aktivity „návštěva koncertů umělecké 
hudby“, případně jiných aktivit

Návštěvu koncertů umělecké hudby pova­
žujeme za jednu z konzumpčních hudeb­
ních aktivit volného času člověka. Oproti 
dosavadním výzkumům z oblasti sociologie

hudby, zabývajícím se většinou pouze ur­
čitým dílčím problémem interakce hudba- 
posluchač (například hudebností, estetic­
kou hodnotou hudebních děl apod.), šetří­
me výzkumem nejen tento vztah jako ce­
lek — nebo, lépe řečeno, znaky a charakter 
vzájemného působeni produkované hudby 
a člověka v určitém, přesně vymezeném 
čase — ale i některé průvodní vlastnosti, 
které aktivitu charakterizují i mimo čas 
aktivního poslechu, tedy i mimo interakční 
čas (hudba jako kulisa k přemýšlení; aso­
ciativní situace před a po koncertu nebo 
o přestávkách: chování ovlivněné prostře­
dím sálu, případně přilehlých prostor, 
foyeru apod.). Hovoříme-li potom o hod­
notě aktivity, předpokládáme, že je utvá­
řena mnoha těmito složkami a jejich vzá­
jemnými vazbami.

Výzkum dále vychází z předpokladu, že 
jedinec (skupina, společnost) hodnotí akti­
vitu někdy přímo, jindy zprostředkovaně 
její prospěšností. Pojem prospěšnost při­
tom chápeme v co nejširším smyslu slova, 
zahrnujícím nejenom prospěšnost materiál­
ní, ale i např. schopnost uspokojení potřeb 
emocionálních apod. Jedinec (skupina, spo­
lečnost) od aktivity něco očekává, aktivita 
pro něho splňuje určité cíle, ať jsou tyto 
cíle vědomé či nikoli. Znamená to tedy, že 
každá aktivita, a tedy i aktivita návštěva 
koncertů umělecké hudby, má určitou funk­
ci, určitý soubor funkcí, že pomocí těchto 
konkrétních funkcí je aktivita účinná/1

Z těchto důvodů klade výzkum velký 
důraz na analýzu hodnotové struktury ak­
tivity návštěva koncertů umělecké hudby 
a ostatních aktivit volného času pomoci 
analýzy funkcí. Přípravné fáze výzkumu 
(1967—1968) prokázaly, že analýza funkci 
je velmi příhodná pro empirické šetření, 
neboť podává nejen velké množství infor­
mací o hodnotě aktivity, ale jeví se jako 
nejpříhodnější pro experimentální ověření.

Prvé fáze výzkumu byly proto zaměřeny 
(v hloubkových kvalitativních rozhovorech 
s návštěvníky koncertů umělecké hudby 
v Praze) na konsignaci významných a obec­
ně preferovaných funkcí a souběžně s tím 
na postupné vypracování techniky zjišťo­
vání funkcí aktivit. Na základě získaných 
zkušeností byla vypracována technika zjiš­
ťování aktivit pomocí pětistupňového testu

4 Podrobněji o tomto tématu viz Hrdý Ladislav, The Problems of Evaluating Leisure Activities. 
Society and Leisure No. 1, Prague, March 1969, s. 55-65.



souhlasu a nesouhlasu s předepsanými 
tvrženími."‘

Z pracovního seznamu funkcí byly po­
tom vybrány nejpreferovanější funkce a 
z nich pro terénní sběr informací (kvan­
titativní zpracování) zařazeny ty. pro něž 
byl nalezen adekvátní způsob zjišťování. 
Tak musely být, bohužel, z konečného se­
znamu eliminovány např. funkce hry. 
funkce sexuální apod.

Výsledkem je tento seznam funkcí akti­
vit. sledovaný kvantitativně:

1. Terapeutická funkce — tato funkce je 
přítomna v těch aktivitách, o nichž je 
jedinec přesvědčen, že jejich vykoná­
váni je nezbytné pro zlepšení zdravot­
ního stavu tělesného nebo duševního.

2. Funkce kompenzace fyzické únavy — od 
aktivit s touto funkcí očekávají lide 
účinný odpočinek po fyzické námaze 
Předvýzkum ukázal, že umělecké akti­
vity představám o kompenzaci fyzické 
námahy neodpovídají. Výjimku tvoři 
pouze aktivity ..hra na hudební nástroj 
sám pro sebe“. ..poslech rozhlasových 
pořadů“ a „sledování televize“.

3. Funkce kompenzace psychické únavy — 
funkce pro umělecké aktivity mnohem 
příznivější (např. u aktivit: „návštěva 
kin“, „návštěva divadel", „návštěva 
koncertů“, ..poslech umělecké hudby 
z rozhlasu“, „sledování televize" apod.). 
Nejsilněji však kompenzuji psychickou 
únavu procházky a sportovní aktivity.

4. Pracovní funkce — patří aktivitám, od 
nichž lidé očekávají uspokojení z těžší 
nebo těžké práce.

5. Pohybová funkce — od aktivit s touto 
funkcí očekávají lidé uspokojeni z po­
hybu. Proto je tato funkce zvlášť vý­
razná u aktivit sportovních, pohybo­
vých. pracovních apod.. ale i u někte­
rých aktivit uměleckých (tanec, balet, 
divadlo apod.).

6. Fyzická funkce — spočívá ve schopnosti 
aktivit udržovat nebo zlepšovat fyzic­
kou kondici člověka.

7. Funkce zručnosti — je výrazně zastou­
pena v tvůrčích a interpretačních akti­
vitách uměleckých a zvláště pak v růz­
ných koničcích. kutilství apod.

8. Relaxační funkce — byla zjišťována tes­
továním tvrzeni „od této aktivity oče­
kávám, že mě uklidní“.

9. Zábavná funkce — nejsilněji zastoupená 
u aktivit volného času. Zvláště je ty­
pická pro některé umělecko-konzumpč- 
ni aktivity, například „návštěvu ma- 

• lých divadel“. ..návštěvu kin“, „návště­
vu operet a muzikálů“ apod. Je však 
silně zastoupena i u aktivit „návštěva 
koncertů umělecké hudby“, „návštěva 
oper“ a u tvůrčích aktivit uměleckých. 
Výzkum, zdá se, ověří, že nejprefero­
vanější a nejoblíbenější aktivita jedince 
plní ve většině případů funkci zábav­
nou. (Zábavná funkce byla zkoumána 
testováním tvrzení „od této činnosti 
očekávám, že mne pobaví“.)

10. Excitační funkce — lidé vyhledávají 
vzrušení návštěvou kina, divadla, spor­
tovních podniků, četbou aj. Značnou 
excitační funkci má sledováni televize.

11. Defrustační funkce — lidé od aktivity 
očekávají, že je „dostane z deprese 
nebo špatné nálady“. Tato funkce má 
velkou souvislost s předchozími třemi 
funkcemi. Výrazněji se však projevuje 
v aktivitách uměleckých (zvláště v ak­
tivitách interpretačních a tvůrčích).

12. Estetická funkce — u všech uměleckých 
aktivit zkoumáme hlavně její sympto- 
matický aspekt. V tomto smyslu este­
tická funkce velmi těsně souvisí s funk­
cemi předchozími (8—11.). Předvýzkum 
napověděl, že aktivity se silnou speci­
fickou funkcí estetickou jsou v převáž­
né většině aktivity bohaté na další 
funkce.

13. Asociativní funkce — byla zjišťována 
testováním tvrzení „od této činnosti 
očekávám, že se setkám se známými, 
přáteli“.

14. Asociatiuně-kontaktující funkce — byla 
zjišťována testováním tvrzení „od této 
činnosti očekávám, že se osobně sezná­
mím s novými lidmi“.

15. Asociativněsexuální funkce — připojuje 
k předchozí také aspekt erotický; lidé 
od aktivity očekávají, že se setkají a 
navážou kontakt s osobou druhého po­
hlaví.

16. Funkce asociativní-desolitárni — byla 
zjišťována testováním tvrzeni „od této 
činnosti očekávám, že budu mezi lidmi, 
když se cítím příliš sám“.

17. Solitérní funkce — tato funkce naopak 
jedinci umožňuje, aby byl sám; pro

5 Výsledky a popis techniky budou zveřejněny v roce 1971.



tuto funkci také jedinec aktivitu vyhle­
dává. Hudební aktivity obsahují tuto 
funkci výjimečně (např. aktivita ..hra 
na hudební nástroj sám pro sebe“).

Další tři funkce charakterizujeme zatím 
pouze tvrzeními, která byla předkládána 
k testování:
18. „Od této činnosti očekávám, že udělám 

něco pro sebe“.
19. „Od této činnosti očekávám, že udělám 

něco pro své blízké“.
20. „Od této činnosti očekávám, že udělám 

něco pro veřejnost“.
21. Komuníkatwně receptivní funkce — lidé 

od aktivity „očekávají, že se doví něco 
nového“.

22. Kognitivní (poznávací) funkce — oproti 
předchozí funkci spočívá v záměrné 
snaze o rozšíření vzděláni, uvědomělé 
a záměrné poznávání, studium. Z umě­
leckých aktivit mají význačnou kogni­
tivní funkci aktivity „návštěva umě­
leckých výstav a galerií“, „návštěva 
koncertů umělecké hudby“, „návštěva 
divadel“. ..návštěva oper“ aj.

Všechny tyto funkce byly zjišťovány u ak­
tivit:

1. návštěva koncertů umělecké hudby;
2. návštěva operních představení;
3. návštěva kin;
4. hra na hudební nástroj — sám pro 

sebe;
5. hra na hudební nástroj v soukromí se 

svými přáteli, známými — tzv. muzi- 
círování;

6. poslech umělecké hudby (vážné hudby) 
reprodukované (rozhlas, gramofon, mag­
netofon);

7. poslech pop-music. taneční a jazzové 
hudby reprodukované (rozhlas, gramo­
fon, magnetofon):

8. sledování televize vcelku (nejen hudeb­
ních pořadů);

9. poslech rozhlasu vcelku (nejen hudeb­
ních pořadů);

10. čtení knih — beletrie nebo poezie;
11. studium na školách nebo učilištích vše­

ho druhu;
12. práce v zaměstnání nebo ve svobodném 

povolání.

Kromě toho výzkum zjišťoval funkce 
dalších dvou aktivit, které respondent 
označil jako své nejoblibenější aktivity. 
Zvláštní pozornost byla věnována rozpra­

cování a detailizaci skupiny estetických 
funkcí aktivity „návštěva koncertů umě­
lecké hudby“.

Zjišťování funkcí je zaměřeno tak, aby 
výzkum odpověděl hlavně na tyto otázky:
1. jaké funkce může nabýt aktivita „ná­

vštěva koncertů umělecké hudby“ a 
ostatní aktivity volného a polovolného 
času, včetně aktivit profesionálních;

2. jaká je souvislost funkcí uvnitř aktivity;
3. jaké jsou souvislosti mezi funkcemi 

různých aktivit;
4. jaké jsou specifické funkce nebo domi­

nantní funkce aktivity; které funkce 
jsou signifikantní v různých sociálních 
skupinách;

5. jaké jsou možné formy funkční substi­
tuce aktivit;

6. jaká je závislost funkci na změnách 
vlastností aktivit:

7. jaké jsou souvislosti mezi funkcemi, 
vlastnostmi, normami a hodnotami akti­
vity „návštěva koncertů umělecké hud­
by“ a některých dalších hudebních i 
uměleckých aktivit a aktivit volného 
času.

2. 3. Vytvoření předpokladíi pro nenáhodné 
a promyšlené zásahy a rozhodováni při 
řízení pražského koncertního života

Vedle empirického zjišťování funkci ak­
tivit je výzkumný úkol zaměřen na teo­
retickou analýzu funkci aktivit, a to tak, 
abychom zjistili odlišnosti, případně dis­
proporce mezi individuální, skupinovou či 
společenskou významností funkcí té které 
aktivity, případně skupiny aktivit.

Dále se zabýváme rozborem vlastnosti 
aktivit. (Termín vlastnost je prozatím pra­
covní.) Vlastností aktivity rozumíme kaž­
dý charakteristický znak aktivity, který 
je více či méně determinantním předpo­
kladem výskytu nebo míry účinnosti funk­
ce. případně více funkcí. Jinak: vlastnosti 
jsou charakteristické znaky aktivity, které 
mají těsný vztah k funkcím aktivity a 
které funkce aktivity více či méně deter­
minují.

Potvrzení teorie o závislosti funkcí na 
vlastnostech aktivity spolu se znalostmi 
o struktuře, chování a kvalitě publika by 
znamenalo podle našich představ význam­
ný přínos právě pro oblast rozhodováni.



Vycházíme z předpokladu, že znalost nej­
důležitějších funkcetvorných vlastností ak­
tivity usnadní rozhodnout se pro organi­
zační a jiná opatření, která umožní nejpří­
hodnější rozvoj této aktivity. Potom nebu­
deme odkázáni pouze na opatření hlavně 
v oblasti ekonomické, ale budeme moci 
využit také některých prostředků kultur­
ních, etických, estetických i ideově politic­
kých. Budeme se moci ptát jak, jakým zá­
sahem — při určité míře znalosti populace 
lidí, kteří vykonávají danou aktivitu — za­
chovat nebo změnit, odstranit nebo vy­
tvořit některé vlastnosti aktivity, abychom 
přispěli k zachování nebo ke změně, k od­
stranění nebo k vytvoření té či oné nebo 
těch či oněch funkcí aktivity.

Navíc předpokládáme, že bude možné 
patřičně zvýšit odpovědnost při takovém 
rozhodování. Vlastnosti té které aktivity, 
zvláště aktivit tradičních (mezi ně patří 
i návštěva koncertů umělecké hudby), jsou 
společensky zafixovány a jsou stále tvoře­
ny a pozvolna obměňovány, aby dosáhly 
nej optimálnějšího účinku. Jejich porušení 
nezodpovědným zásahem z neznalosti pak 
ve většině případů znamená porušení funk­
cí aktivity a tudíž i změnu reakcí, často 
se projevujících ve vzniku nezájmu nebo 
nežádoucích postojů a chování.

2. 4. Jedním ze skrytých, ne formulovaných 
cílů bylo dokázat, že výzkum jedné 
aktivity volného času přináší nové 
možnosti pro získání poznatků o vol­
ném čase jako celku.

Domníváme se, že v příštích letech bude 
třeba přistupovat ke zkoumání proble­
matiky volného času metodou, kterou lze 
nazvat „metodou sítě“ (nebo „příčnou me­
todou“). Bude třeba důkladným teoretic­
kým rozborem a popisem jednotlivých akti­
vit stanovit:
1. které teoretické problémy, případně otáz­

ky praxe, nutno zkoumat extenzívně 
v souvislosti s výzkumem všech aktivit 
volného času (např. s použitím časových 
snímků apod.);

2. které aktivity soustřeďují v sobě zvlášt­
ní okruhy problematiky nebo které ak­
tivity jsou pro výzkum volného času 
klíčové, a ty pak zkoumat intenzívně 
jako typické představitele a zástupce 
jednotlivých skupin aktivit, případně 
všech aktivit volného času.

3. Několik pracovních informaci na závěr

Jedním z hlavních úkolů výzkumu je od­
had skutečné velikosti základního souboru, 
tj. počtu všech jedinců z celkové pražské 
populace, kteří navštívili v určitém časo­
vém období alespoň jeden koncert umělec­
ké hudby v Praze. Výzkumem byla šetře­
na populace návštěvníků Pražského jara 
1969 (koncerty od 12. 5. 1969 do 4. 6. 1969) 
a koncertů v sezóně 1969—1970 (tj. kon­
certů umělecké hudby v období od 9. 9. 
1969 do 11. 5. 1970).

Řešitelé výzkumného úkolu se pokusili 
provést výběr vzorku tak, aby umožnil 
získat představu o skutečném počtu ná­
vštěvníků koncertů umělecké hudby v Pra­
ze podle frekvence návštěvnosti — nikoli 
tedy jen prezenci návštěvníků, jak ji uvádí 
běžná statistika. Skupiny kolektorů navště­
vovaly po celé období Pražského jara 1969 
a koncertní sezóny 1969—1970 koncerty 
umělecké hudby a kolektoři podle přesně 
stanoveného klíče zastavovali návštěvníky 
před vstupem do koncertní síně nebo do 
budovy a požádali je o adresu. Tento způ­
sob výběru se osvědčil a vyvrátil všechny 
obavy a námitky vyslovované před začát­
kem akce. (Pouze 4,55 % dotázaných od­
mítlo udat jméno a adresu a zúčastnit se 
výzkumu.)

Předvýzkum se uskutečnil v listopadu 
1969. Bylo provedeno celkem 188 rozho­
vorů (z celkového počtu 224 vybraných 
respondentů) s návštěvníky Pražského 
jara 1969 a koncertní sezóny 1969—1970. 
Slo o velmi náročnou akci, při níž byl 
každý respondent navštíven dvakrát.

Po strojovém zpracování a analýze dat 
z předvýzkumu byl připraven hlavní te­
rénní sběr, ktetý byl uskutečněn v květnu 
a v červnu 1970. Rozhovor byl proveden 
s 1179 respondenty, do vyhodnocení bylo 
zařazeno celkem 1172 adres.

Dokončení první fáze interpretace for­
mou závěrečné zprávy je plánováno na 
rok 1971.

PeáioMe

Xpj(M .1.: Iloceineinie Konn.epTOii xy,ion<ecTBeimoii 
MyUMKIl

Ochobhmc nuýopMaiym oG aMiinpimecKOM, co- 
mioiioriPiccKOM HccJieAOBaTenw.KOM sanauím, pe- 
menuoM b JlHCTHTyTe ýiijiocrajmn n connojiornn 
TJCAB (1967 — 1971). B BBe/ieHHii (1) noKaan- 
BaiorcH rjiaBuue npnanHH, BbiaBaBiime peuicHne
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aioro sagaHiin: yóbiAb noceTHTeseii KouuepTOB 
xyROHtecTBeuHOH myshkh b Tenenne nocaegHHX 
aer b Opare; oTcyTCTBue HiijiopnaiiHM o crpyK- 
Type m noBegemru noceTHTCAeii.

Eojibuiaii qacTb cthtlh (2) nocBamciia 061- 
HCHeHiiK) geaeii, HanpaBAeuHMX rnaBHUM oGpa- 
som na nonyneHite iiHýopMauiiOHHOH n reopeTH- 
'leCKOÜ OCHOBbl AM Cepb63HOro C0CT3BAeHHH 
iiporHO3 híi GAiiHtaiimee h Ha Gonee noaAHee 
pa3BHTMe:

(1.1.) PaapaóoTKa ochobhofo peabHoro npeg- 
CTaBJíeHHH O HOHyAHHHH HOCBTHTeAeH KOHUCpTOB 
xygoiKecTBennon My3MKH b Opare n 06 hx <>t- 
HoiueHHH k MyaMKe.

(2.2.) OGt.HCHeiiue HeKOTOpHX KpniepiicB ohch- 
KH aKTHBHOCTH «HOCemeHHC KOHgepTOB xygoiKe- 
CTB6HHOH MysMKH b Opare», b cayqae nagoGnocTH 
H ApyrHX aKTHBHOCTeH.

(2.3.) Coagaune npegnocbi.aoK am Hecayqaii- 
Horo n npogyMaHHoro BMeinareMCTBa h peiueHHH 
B oG.T3CTll pyKOBOACTBa IlpaíKCKOH KOHIiepTHOH 
HfH3HbK>.

OccaegOBaHHe nanpaBACHo Ha onpeAeaeHHe 
22 ýyHKgHH aKTHBHOCTH «HOCeHleHHC KOHUepTOB 
xyAOHíecTBCHHon MyauKH» h AaabHeinnHX 9 aK- 
THBH0CT6H CBOGOAHOFO BpeMeHH, COBMeCTHO C aK" 
thbhocthmíi «yqeGa b uiKojie» n «paGoTa npotjiec- 
CHH». CTaTbH AaeT chhcok h onucaunH am o6t>- 
HCHCHHH gCHHOCTH aKTHBHOCTH. OAHOBpCMCHHO 
npeAnoAaraeTCH. hto ananne cbhsh (j)ynKu,HH 
H CBOHCTB aKTHBHOCTeH GyA6T BKAagOM B oGaaCTb 
npaKTnqecKoro pemeHHH.

SaiwiioqHTe.TbHaH qacTb (3) coAeptKiir ue- 
CKOJibKO paGoqnx nwjiopMapHH 06 nccaeAyeMoň 
HonyMgHH, o noAGope oGpaaga, o npeABapn- 
TejibHOM HccaeAOBaHHH h o raaBHOM cGope hh- 
(jjopMapnn Ha mocthocth.

Summary

Hrdý L.: Attendance at Concerts of Artistic 
Music

Fundamental information on the empirical 
sociological research task carried out at the 
Institute of Philosophy and Sociology, Czecho­
slovak Academy of Sciences, in 1967 — 1971.

The introduction (1) shows the following 
main reasons for solving this task: the de­
creasing number of persons attending con­
certs of artists music in Prague in the recent 
years; the lack of information about their 
structure and behaviour.

The major part of the article (2) is devoted 
to the elucidation of the objectives aimed 
primarily at acquiring an informative and 
theoretical basis for a competent presentation 
of prognoses concerning the development in 
both the nearest and the more remote future:
(2.1.) Elaboration of a basic complex con­

ception of the population attending con­
certs of artistic music in Prague and 
of their relation to music.

(2.2.) Elucidation of some criteria of valuat- 
ing the activity “attendance at concerts 
of artistic music in Prague“, or other 
activities.

(2.3.) Creation of pre-conditions for non­
-accidental and premeditated interven­
tions and decisions in managing the 
Prague concert life.

The research aim is to find out twenty­
-two functions of the activity “attendance 
at concerts of artistic music" and further 
nine leisure activities, together with the 
activities “studies at school” and “work in 
employment". The article offers a list and 
description of these functions, as well as a 
concise explanation of their significance for 
elucidating the value of activity. At the same 
time, it presumes that the knowledge of the 
links between the respective functions and 
qualities of activities will represent a con­
tribution to the area of practical decision­
making.

The conclusion (3) contains several pieces 
of operational information on the target po­
pulation, on sampling, on the preliminary 
research and on the main field collection of 
information.


